



创建全国文明城市进行时

建设文明校园 优化育人环境

——周口市十九中文明校园建设走笔



师生走上街头开展公益活动

□记者 刘华志 文/图

城市文明程度取决于市民文明素养，市民良好素养来自良好教育。为深入推进全国文明城市创建工作，营造全员参与、共创文明城市浓厚氛围，周口市第十九初级中学在建设文明校园、提升育人环境的同时，积极开展“创文”工作，为建设美好城市作出贡献。

近日，记者走进周口市十九中，只见校道整洁、绿树成荫，党的教育方针、办学理念、红色文化、家风文化、廉政文化宣传墙等文明宣传标语随处可见。合理的环境布局、优良的育人环境、校园的花草树木和读书亭构成了一道独特而美丽的风景线。

校长王伟介绍，在助力全市“创文”工作中，学校以“提升教师的师德修养、提高学生的文明素质”为抓手，精心组织开展各项文明建设工作，努力创建“境美、人和、师儒、生雅”的教学环境。

为丰富校园文化，提高学生综合素质，培养学生实践能力，学校开设“第二课堂”，成立了足球、创客、书法、跳绳、手工制作等十多个社团，积极开展“足球课、足球兴趣班”等活动，突出校园足球“育人为本、重在普及，广泛动员、人人参与，夯实基础、逐步提升”的发展理念；每年举办的校园文化艺术节学生踊跃参加、各展才艺，绘画、书法、经典诵读、演讲等活动丰富了学生课外生活。李续尧同学在“新时代好少年，我为祖国点赞”演讲比赛中荣获省级一等奖、国家级三等奖；刘羽慧同学获得“2021年河南省诗词大赛”省级决赛一等奖；舞蹈作品《少年中国》荣获河南省舞蹈节大赛中学组一等奖……素质教育在师生的努力下结出累累硕果。

学校把培育和践行社会主义核心价值观融入思想道德建设、贯穿在教书育人全过程，采取易学易懂易行的方

式，开展讲座、知识竞赛、演讲比赛等活动，深入推进社会主义核心价值观进教材、进课堂、入头脑。利用清明节、劳动节、国庆节、烈士纪念日等，举行祭扫先烈、“让青春在劳动中闪光”“永远跟党走，青春有作为”“传承红色基因，赓续红色血脉”“学习党的二十大精神，奋进新征程”等主题教育活动，激励广大师生不懈奋斗。

该校教师卫春霞告诉记者，疫情期间，学校依托省级心理咨询室的优质资源，对学生进行心理教育和辅导，引导学生调整消极情绪，培养学生阳光心理。录制缓解焦虑情绪的视频，通过学校公众号推送给学生，开通咨询热线，接受家长和学生心理咨询，受到社会各界一致好评。

为加强师德师风建设，组织教师学习《中小学教师职业道德规范》《周口市中小学教师师德八条禁令》等法律法规；对教师进行职业操守教育和警示教育、道德修养教育，引导教师坚守底线、勿踏红线，争做“张鹏程”式的好教师，做学生健康成长的引路人；充分发挥榜样的示范和引领作用，树立师德标兵，以榜样领人；每年开展评选“最美教师”“文明班级”“文明学生”活动，掀起见贤思齐、争先创优的文明热潮。

王伟说，学校充分发挥党支部的先锋模范和战斗堡垒作用，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察安阳时重要讲话精神，持续开展“三会一课”和主题党日活动，在学习过程中做到“有理念、有目标、有方案、有活动、有素材、有结果”。

创文明城、做文明人。周口市十九中全体师生以“创文”为契机，学习落实《周口市文明行为促进条例》，营造浓厚的“创文”氛围，多角度、多层次宣传文明城市创建工作，为美丽周口建设添砖加瓦，使文明新风在群众心中生根发芽。②18

周口市陈州高级中学：

坚守教育初心 建设文明校园

□记者 黄佳 刘华志 文/图

这里是传承文明的乐土，这里是培育英才的摇篮，这里是成就学生未来的殿堂……17年踔厉奋发，17年春华秋实，如今的陈州高级中学已成为周口市普通高中里一颗耀眼星辰。

建校以来，陈州高中始终把强化“思想道德建设、领导班子建设、师德师风建设、校园文化建设、校园环境建设、活动阵地建设”作为重要抓手，建立起“党建引领、以人为本、以德为先、和信实干、制度管校、质量立校”的校园文化体系，打牢文明校园根基，推动了学校办学水平和办学品位不断提升。

在文明校园创建中，离不开中华优秀传统文化的滋养。在学校德馨广场上，竖立着老子、孔子、荀子、杜甫雕像，在教学、公寓、生活、体育四区内石刻标语随处可见，这些特色鲜明的校园文化符号承载着学校精神，激励学子不断前行。

作为淮阳区首批廉洁文化精品示范点，该校充分利用本地廉洁文化资源，通过在“一场、两室、三路、多廊”开展廉洁文化教育阵地建设，凸显廉洁文化教育符号，拓展廉洁文化教育空间，营造廉洁文化教育氛围。

建设文明校园，关键要发挥党建引领作用，汇聚文明创建力量。作为周口市党建示范学校，陈州高中始终把政治建设放在首位，全面落实党的教育方针，以“抓党建促校建、抓党风促校风”为准则，认真开展创先争优和创建党建品牌活动，充分发挥党建引领作用，促进学校各项事业平稳快速发展。

该校校长孙博说：“创建文明校园是坚持社会主义办学方向的必然要求，是精神文明建设从青少年抓起的基础工程。学校要进步与发展，需要一种清澈的精神、一种昂扬的正气、一种硬朗的作风、一种拼搏的行动。”

百年大计，教育为本；育人之要，首在立德。党的二十大报告再

次明确提出立德树人是教育的根本任务，培养什么样的人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。近年来，陈州高中坚持德育创新，将以“孝德、悌德、忠德、信德、礼德、义德、廉德、耻德”为内容的“八德”和以“感恩心、友爱心、责任心、诚信心、恭敬心、仁义心、敬畏心、羞恶心”为内容的“八心”相结合，创新完善了德育内容，通过实施“中华八德”教育“121工程”，取得了良好的教育效果。

活动是德育的有效载体。该校通过开展丰富多彩的主题活动，将中国传统文化教育、文明道德教育和人生理想教育完美结合，增强学校文化软实力。为推动党的二十大精神进教材、进课堂、进头脑，该校强化理想信念教育，积极培育和践行社会主义核心价值观，加强和改进思想政治理论课、道德与法治课教学，组织开展多种形式的教育实践活动，让学生在实践中感悟、在感悟中成长、在成长中启智。

该校完善奖惩制度，将道德建设引向深入，举办师德讲座、法治教育讲座、健康知识讲座，开展最美教师、文明班级、十佳美德少年等评选活动，学习校外先进、树立校内典型，提升教师修身立德的主动性，打牢青少年的道德根基。

系列活动深入开展，取得良好效果，该校受到社会各界一致好评，先后获得省“五好”关工委、省五四红旗团委、市教育系统学雷锋先进集体、市文明单位等荣誉，涌现了以方志欣、张广坤同学为代表的道德模范。

全员、全过程、全方位，不仅是育人的理念和要求，更是文明校园创建工作的重要机制和抓手，也是文明校园创建成果的重要经验。面向未来，陈州高中将继续以党建为引领，进一步优化校园育人环境，增强学生文明素养、社会责任意识，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。②16



师生参与义务植树